
 

 

Scénario d’apprentissage avec le numérique 

 
Titre de l’activité – Auteur – Etablissement - 

Travail préalable pour préparer le cours sur les avantages et limites du libre échange et du protectionnisme 

(class inversée) et réaliser un outil synthétique à l’aide de Framacalc. 

  

Contexte 

Niveau  terminale 

Objectifs :  

Étude de documents statistiques et textes du manuel Bordas p 72–73 et 74-75 

Remplir deux tableaux (déposés dans moodle): l'un sur les gains et les pertes du libre-échange et le 

second sur le protectionnisme ( les justificatifs, les explications , les limites ).  

Ce travail doit permettre aux élèves de synthétiser ce point de cours 

outil : feuille collaborative framacalc 

  

Scénario 

Temps : 2h 

Espace : chez eux 

Supports / trace écrite : réalisation de 2 tableaux synthétiques par écrit.  

Matériel : feuilles papiers ou ordinateurs (les élèves peuvent préparer leurs réponse sous format papier ou 

numérique) 

En classe réalisation ensemble du tableau synthétique. 

Puis dans un deuxième  temps : QCM sur le tableau pour vérifier l’appropriation. 

  

Points positifs 

- Oblige les élèves à sélectionner les idées essentielles 

- Organisation des informations 

- Possibilité de retrouver rapidement les arguments pour répondre à une question 

- Permet de meilleures révisions 

  

Pièges à éviter 

  

- Absence de brouillon 

- trop rempli (nécessité d’aller à l’essentiel) 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

https://framacalc.org/


 

 

Les conséquences du libre-échange : 
 

      

Pays 

 

    

           Producteurs   

    

Consommateurs 

   

  

 

 

  

Gains 

 

 

  

    

Plus de croissance (PIB) 

car spécialisation = 

avantages comparatifs ; 

Meilleur niveau de 

développement (IDH) 

( PDEM 

PED + PAYS ÉMERGENTS 

qui se sont intégrés au CI) 

 

 

    

 

 Gains de productivité 

(car spécialisation) ->baisse 

des prix→ augmentation de la 

compétitivité prix → 

augmentation de la demande 

→ augmentation des profits→ 

investissements et 

innovations→ amélioration de 

la compétitivité hors prix 

(structurelle) 

→ augmentation des salaires 

→ attraction de la MO la plus 

qualifiée. 

Économie d’échelle 

(augmentation de la taille du 

marché) 

Transfert de technologie 

(innovations ; savoir faire) 

Meilleure allocation des 

facteurs de production 

  

   

    

- diversité des biens et 

des services 

- plus de concurrence 

= baisse des prix → 

augmentation du 

pouvoir d’achat → 

augmentation de la 

consommation 

- pas de rationnement 

-meilleure qualité des 

produits   

   

 

 

  

  

Pertes 

 

  

  

PMA (appauvrissement, 

marginalisation…niveau de 

développement faible) 

Mauvaise spécialisation ; 

détérioration des termes de 

l'échange (le prix des biens 

primaires augmente moins 

vite que celui des biens 

manufacturés) 

  

 Concurrence 

intensifiée, parfois déloyale ( 

MO moins chère, des normes 

sociales ,sanitaires 

inférieures, législation plus 

favorable, 

 fiscalité avantageuse...)  

Dumping économique, social 

, fiscal. 

  

    

-Risque de perte 

d’emploi du fait de la 

concurrence (risque 

plus grand pour les  « 

emplois nomades », 

pour les emplois moins 

qualifiés) 

-Moins de recettes 

fiscales => moins de 

dépenses sociale 

 
 
 
 



Le protectionnisme : 
 

  

   

Protectionnisme éducateur  

    

 Protection   

des 

 industries vieillissantes  

Politique commerciale stratégique 

  

  

  

  

Explications 

F.List 

Protection temporaire de 

certaines activités 

naissantes/nouvelles de la 

concurrence des pays 

avancés. 

Afin de permettre à ces 

industries naissantes de 

devenir des championnes 

internationales (+ 

compétitives). 

Les entreprises pour être 

compétitives doivent atteindre 

une taille critique. 

Protectionnisme éducateur car 

: 

- économies d'échelle 

insuffisantes 

- Inexistence de MO qualifiée 

(besoin de la former) 

-inexistence d'habitudes prises 

par le consommateur vis-à-vis 

des nouveaux produit. 

    

Protéger une industrie, 

en déclin (métallurgie 

...), menacée par la 

concurrence étrangère   

-> Permet la 

reconversion des 

salariés et la vente du 

capital technique 

(assurer la mobilité des 

facteurs de production)    

 

 

    

   

    

P. Krugman 

Augmenter les performances 

des entreprises nationales sur 

le marché international  en 

aidant certaines entreprises 

ou industries (subventions …) 

Politique volontariste de l’État 

Permet de créer un avantage 

comparatif  

  

  

Exemples 

  

Industries naissantes (start-up 

électroniques...) 

 

Accord Multifibres 

(1997-2007) (quotas 

en matière de textile) 

Airbus     

  

   

  

  

Limites 

   

 Risque de protection 

sans cesse renouvelée. 

 

   

 

   

Risque de protéger 

une industrie non 

rentable, de gaspiller 

des facteurs de 

production. 

Risque d’une 

augmentation des PO 

Ralentissement des 

innovations 

Risque de chercher 

seulement la rente de 

situation.   

Risque de protection sans 

cesse renouvelée 

(subventions, quotas, droits de 

douane, normes abusives...) ; 

Subventions abusives ; 

marchés publics fermés à la 

concurrence…  

    

   

 

Evaluez le niveau de difficulté de mise en œuvre pour le professeur : débutant  

  

   


